

إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الْيَتِيمِ مِنْ إِيْشَارَةِ عَيْبِ سَعْتِكَ لَبِيبٌ مَقَامًا مَحْمُودًا

۵۲۵۲

جبرائیل

خاص نمبر

لاہور

فی پچہ ار، ایڈیٹر، روشن دین تنویر

۲۷۳

The Daily ALFAZL Lahore

سعود احمد پرنٹر و پبلشر نے انصاف پریس لاہور میں طبع کر کے مہنگائی میں اضافہ کیا ہے۔

۱۱ ستمبر ۱۹۵۱ء نمبر ۱۶۹

جلد ۱۳، ۱۱، ۳۳

**سلسلہ احمدیہ کی خبریں**

رہوہ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح (ثانی) ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق کرم پرائیویٹ سکرٹری صاحب کی طرف سے مندرجہ ذیل اطلاعات موصول ہوئی ہیں :-  
۷ ستمبر، پاؤں میں درد کا دورہ شروع ہے۔ اور سر میں بھی درد ہے۔  
۸ ستمبر، پیٹ میں بھی درد ہے۔ اور پاؤں میں بھی درد ہے، جس کی وجہ سے طبیعت خراب ہے۔  
احباب اپنے پیارے امام کی صحت کا مکمل و عاجلہ کے لئے درد دل سے دعا میں جاری رکھیں۔  
لاہور، ۱۱ ستمبر، حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ظلہ العالی کی صحت کے متعلق جو اطلاع موصول ہوئی ہے، اس سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت میاں صاحب کی کچھ صحت سے بہتر تھی، جس کی وجہ سے طبیعت میں بھی یہ چینی بردی تھیں، آج کچھ تیز رہی۔ احباب حضرت میاں صاحب کی صحت کا مکمل و عاجلہ کے لئے درد دل سے دعا میں جاری رکھیں۔  
لاہور، ۱۹ ستمبر، کرم شیخ ناصر احمد صاحب مدظلہ سوشل ریلٹیوٹ ڈیپارٹمنٹ تار اطلاع دیتے ہیں کہ آج ان کی بائیں ٹانگہ کا ایکس رے کیا گیا، جس کا نتیجہ الحمد للہ تسلی بخش نکلا ہے۔ پلاسٹر تبدیل کر دیا گیا ہے۔ عام صحت بھی خدائی کے فضل سے بہتر ہو رہی ہے۔

**مشرقی بنگال کے تباہ شدہ مکانات کیلئے سامان درآمد کرنے کی طرف سے پہلے تو توجہ دی جائیگی**

سیلاب سے سن کی دس لاکھ گانھوں کا نقصان ہوا ہے۔ کراچی میں وزیر تجارت مسٹر افضل علی کا بیان ہے کہ اس وقت مشرقی بنگال کے سیلابی علاقوں میں جو سامان گر گئے ہیں، ان کے دوبارہ بنانے کے لئے سامان درآمد کرنے پر سب سے پہلے توجہ دی جائیگی۔ اس امر کا اعلان وزیر تجارت مسٹر افضل علی نے آج کراچی میں کیا۔ مسٹر افضل علی حال ہی میں مشرقی بنگال کے سیلابی علاقے کے دورے سے واپس آئے ہیں، انہوں نے کہا کہ اس وقت مشرقی بنگال میں اتنے زبردست سیلاب آئے ہیں، کہ ان کی نظیر نہیں ملتی۔ آپ نے کہا، حکومت دال کے کوٹوں کی اقتصادی بحالی کے لئے بلوری کوشش کرے گی، اس امر کی یقین دہانی وزیر اعظم اور وزیر خزانہ بھی کو چکے ہیں۔ مشرقی بنگال کے کوٹوں نے جس جرأت، جو غلط اور مردانگی سے اس وقت عظیم

**الجزائر میں زلزلہ کے مزید جھٹکے**

الجزائر، ۱۱ ستمبر، الجزائر کے شہر اور لیبی سوری میں کل کے شدید زلزلوں کے جھٹکوں کے بعد آج صبح چھ اور جھٹکے محسوس کئے گئے۔ امدادی کام پر جاری ہیں۔ اب تک شہر میں پانچ سولاشیں برآمد کی جا چکی ہیں، اندازہ ہے کہ اس شہر میں کم از کم ایک ہزار آدمی ہلاک ہو گئے ہیں، زخمیوں کی تعداد کسی ہزار سے زائد ہے، بیس ہزار آدمی بے گھر ہو گئے ہیں، الجزائر کے گورنر جنرل نے کہا ہے کہ اور میں سولہ میں کوئی عمارت ایسی نہیں بچی، جسے نقصان نہ پہنچا ہو۔ نقصان پہنچنے والی عمارتوں میں وہ گرجا عیسیٰ خانی ہے، جسے شہنشاہ قسطنطین نے پانچویں صدی عیسوی میں بنوایا تھا۔

**چودھری محمد ظفر اللہ خاں کی جاپان کے وزیر اعظم اور وزیر خارجہ سے ملاقات**

ٹوکیو، ۱۱ ستمبر، وزیر خارجہ پاکستان چودھری محمد ظفر اللہ خاں نے جو ان دنوں ٹوکیو میں ہیں، آج جاپان کے وزیر خارجہ مسٹر اوکا زکی سے ملاقات کی۔ اس ملاقات میں پاکستان کے وفد جاپان کی باہمی تجارت پر بات چیت کی گئی۔ بعد میں چودھری محمد ظفر اللہ خاں وزیر اعظم جاپان مسٹر یوشیدا سے ملے۔

**روس کی طرف سے پانچ طاقتوں کی کانفرنس پیش کرنے کی تجویز**

ماسکو، ۱۱ ستمبر، روس نے جرمنی اور امریکہ اور فرانس کی سلامتی کے مسئلہ پر خود کرنے کے لئے پانچ طاقتوں کی کانفرنس کی تجویز پیش کی ہے۔ دات وزیر خارجہ روس نے مزمل طاقتوں کو خبردار کیا، کہ مزملی جرمنی کو تسلیم کرنے

کا متقابل ہے۔ وزیر تجارت نے اس کی بڑی تردید کی، انہوں نے کہا، یہ امر بڑا اطمینان بخش ہے، کہ مغربی پاکستان کے لوگوں نے اپنے مشرقی پاکستان کے بھائیوں کی اس مصیبت میں بڑی مدد کی، اور ہمیشہ یقینت عملیات دینے، سیلاب سے جو نقصان ہوا ہے، اس کے متعلق انہوں نے کہا، کہ پٹیس کی تقریباً دس لاکھ گانھوں کا نقصان ہوا ہے، بعض مقامات پر سبز بیل اور نر کاربول کی فصلیں بھی تباہ ہو گئی ہیں۔ سیلاب سے کھڑکی کی صنعت کو بھی نقصان پہنچا ہے۔  
۱۰ اور کسی بھی فوجی ادارے میں اس کی شمولیت سے تیسری جنگ عظیم کا خطرہ بڑھ جائے گا، انہوں نے کہا، اس قسم کا اقدام ہمیں کو گنہگار کرنے کا کام کو ناممکن بنا دے گا، انہوں نے کہا کہ جرمنی کے سوال پر حکومت کا جواب یہی امکان ہے۔

سرمہ مبارک - آنکھ کے جملہ امراض کا علاج، قیمت چھوٹی سی ۱/۲، بڑی سی ۲/۸، دواخانہ نور الدین، جو حال بنگال، لاہور



# جامعہ نصرت الربوہ

جامعہ نصرت فاروقی مومنی تعطیلات کے بعد ۲۱ ستمبر کو کھل رہے ہیں۔ تمام بورڈرز کو مطلع کی جاتا ہے کہ ۲۰ ستمبر کی شام تک جامعہ نصرت پوسٹل میں پہنچ جائیں۔

تھوڑا سا کا دافعہ ۱۵ ستمبر سے شروع ہوگا۔ اندرونی موزیک جاری رہے گی۔ داخلے کے نام کے ساتھ برودرزیل سرٹیفکیٹ اور کیریئر سرٹیفکیٹ کا ہونا ضروری ہے۔ انٹرویو ۲۹ اور ۳۰ ستمبر کو ہوگا۔ جامعہ نصرت میں پورے کا نہایت اعلیٰ انتظام ہے۔ دینیات کی تعلیم لازمی ہے۔ دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ دینی قیام اور اخلاقی تربیت کا خاص خیال رکھا جاتا ہے۔ کالج کے کیا وڈن میں پوسٹل کی بلنگ کی ہے۔ طالبات کی صحت اور تعلیم و تربیت کی طرف خاص طور پر توجہ دی جاتی ہے۔ جو طالبات عربی نہیں جانتیں۔ انہیں عربی سکھانے کا انتظام کیا جاتا ہے۔ جو قرآن کریم ناظرہ نہیں پڑھ سکتیں۔ انہیں قرآن کریم پڑھایا جاتا ہے۔ مشکلات کے باوجود ہر سال فداوند قاضی کے فضل سے عوامانہ نتیجہ سونھدی رہتا ہے۔ اسال ایف۔ اے میں ایک لڑکی نے ۱۹۶ نمبر سے کرمایاں کا میاں حاصل کی ہے۔ کالج کی نگران سیدہ امرتین صاحبہ محرم حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ ہیں۔

اجاب سے درخواست ہے کہ اپنی لڑکیوں کو جامعہ نصرت میں داخل کروائیں۔ تاکہ وہ نہ موت لادزمہ کی ذمہ داریوں کو کایاں کے ساتھ منبھال سکیں۔ بیکو اسلام کی سپاہیوں میں سکریٹری (پرنسپل جامعہ نصرت ایف)

## خدا مر! یہی تو خدمت کا موقع ہے

تمام خدام نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ارشاد برائے امداد سیلاب زدگان پڑھ لیا ہوگا۔ اس کے متن تمام قائدین اور زعماء اور خدام کا فرض ہے۔ کہ وہ اس تحریک کو ہر لحاظ سے کامیاب بنانے کے لئے ہر ممکن امداد اور کوشش کریں۔ امراء اور پرنسپل صاحبان سے مکمل تعاون کے مصیبت زدہ بھائیوں کے لئے زیادہ سے زیادہ چندہ اکٹھا کر کے بھجوائیں۔ یہی تو خدمت کا موقع ہے۔ اگر ہم ایسے ضرورت کے موقع پر اپنے امام ایہ اللہ تعالیٰ کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اپنے وطن اور اپنی قوم کے کام نہ آتے۔ اور اپنے بھائیوں کی مصیبت کے وقت میں امداد نہ کی۔ تو پھر اور کونسا موقع ہماری خدمت کا موقع آئے گا؟

اگر کسی جگہ منتظرین کو وائٹرز کی ضرورت ہو۔ تو خدام کو چاہیئے کہ وہ ہر وقت کے لئے اپنے آپ کو پیش کریں۔ امید ہے آپ اپنی کوششوں سے مرکز کو بھی مطلع کرتے رہیں گے۔ (مہتمم خدمت خلق خدام الاحمدیہ مرکز سیلاب)

**ولادت**  
لاہور (پرنسپل) پرنسپل ڈاک، کیم محمد سعید صاحب انصاری مبلغ برنسٹروک اور سٹیٹ نے چوتھی بیٹی عطا فرمائی ہے۔ نومولود کا نام صدیقہ تجوزی رکھا گیا ہے۔ اجاب دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو صحیح فاعلہ دین اور صاحبہ آجیل بنائے۔ آمین

ہو صلا۔ استطلعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے۔

## میلہ کانفرنس

پاکستان کے وزیر خارجہ نے میلہ کانفرنس میں جو کامیابی حاصل کی ہے بین الاقوامی ڈیپلومیسی کا ایک شکار سمجھے جانے کی مستحق ہے حقیقت یہ ہے کہ وزیر خارجہ نے عام جارحیت کے اصول پر نوردیک اور متاپا اقوم سے اس کی صحت منو آکر کانفرنس کو ایک اڈیٹ لوجی کے خلاف نصرت کے جذبہ کو امن و صلح کے راستوں پر ڈال دیا ہے۔

میلہ کانفرنس کے وزیر خارجہ نے فرمایا ہے جارحیت کی نفسہ ایک بہت بڑی لغت ہے جس سے دنیا کا امن اور چین برباد کر رکھا ہے۔ اور یہ اصول کہ اس علاقہ میں جہاں بھی جارحیت کا نشان پایا جلتے ہیں کو تورد دارا مقول سے مٹایا جائے۔ ایک ایسا اصول ہے کہ اگر دنیا کی تمام مقدر اقوم اسے اپنائیں۔ تو یقیناً یہ لغت بڑی حد تک دنیا سے محقر ہو سکتی ہے۔ اور مختلف اقوم اطمینان سے ایک دوسرے کے ساتھ قادر رکے اپنے اپنے ملک کی ترقی کے منصوبوں کی طرف توجہ مبذول رکھیں ہیں۔

شروع میں خیال کیا گیا تھا کہ قائد پورپی اقوم چوری طوراً مذاہن کے اس موقف سے بحدردی نہ کیا کریں گی۔ چونکہ پاکستان نے کسی شرط کو پہلے تسلیم کرنے کا نوسن میں شامل ہوا تھا جس کا اعلان اس نے کیا تھا اس لئے ممکن ہے کہ پاکستان اس معاہدہ میں شامل نہ ہو سکے یہ خدشات بے بنیاد تھے۔ پاکستان کے موقف کو تمام معاہدہ پارٹیوں نے تسلیم کر لیا ہے۔ اور کانفرنس ہر درجہ کامیاب ثابت ہوئی ہے۔

پاکستان کا موقف اس لئے صحیح سمجھا گیا کہ پاکستان اس علاقہ میں جس کے متعلق یہ معاہدہ عمل میں آیا ہے بالکل امن اور چین چاہتا ہے۔ اور یہاں کسی قسم کی جارحیت کو پسند نہیں کرتا۔ یہ ایسا موقف ہے کہ اس علاقہ کے دوسرے ممالک بھی جو ایک ایک اس میں شامل نہیں ہرے اس معاہدہ پر کوئی اعتراض نہیں کر سکتے۔

اب خوش السون سے یہ معاہدہ تھیل پا گیا ہے۔ چونکہ وزیر خارجہ اللہ تعالیٰ نے اس معاہدہ کے متعلق کہا ہے کہ میں جنوب مشرقی ایشیا کے اجتماعی دفاعی معاہدہ کو جارحیت کے خلاف خواہ وہ کسی طرف سے ہوا ایک گارنٹی سمجھتا ہوں۔ معاہدہ کے وقت کے اطلاع کے مطابق "میلہ کانفرنس میں جس معاہدہ کا مسودہ منظور کیا گیا ہے۔ اس پر کراچی میں اظہار اطمینان کی گئی ہے۔ اس امر پر صحت ظاہر کی جارہی ہے کہ کانفرنس میں پاکستان کا موقف تسلیم کیا گیا ہے۔" ڈولائے وقت ۱۰ ستمبر ۱۹۵۲ء ایوشی اینڈ پریس کے ایڈیٹور نے اطلاع دی ہے کہ "اچھی میں سٹیٹ کے معاہدہ کے متعلق پاکستان کے فیصلہ کا پڑچوسن تیرمقدم کیا گیا ہے۔ عام رائے یہ ہے کہ یہ معاہدہ پاکستان کے خلاف جارحانہ عزائم رکھنے والے ملکوں کے حوصلہ کو برباد کر دے گا۔" اس معاہدہ کی ایک خوش کن خصوصیت یہ بھی ہے۔ کہ اس میں اس علاقہ کی تمام اقوم کے لئے خود ارادیت کے حق کی تحمیل کے لئے بھی تعین دھایا گیا ہے۔ یہ بات اس لئے بھی نہایت اہم ہے۔ کہ اس میں برطانیہ اور فرانس میں دستخط کنندگان میں سے ہیں۔ جن کی زیادہ تر ذآدیات اس منطقہ میں موجود ہیں۔ اس کا مطلب گویا یہ ہے کہ یہاں جو علاقے برطانیہ اور فرانس کے زیر اثر ہیں۔ ان کو جلد از جلد خود اختیار کی کا حق تفویض کیا جائیگا۔ اور وہ ملک جہاں ان مغربی اقوم کے چنگ سے آزاد ہوں گے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ امر جہاں تک دھایا ہند چین وغیرہ ممالک کا تعلق ہے نہایت ہی اہمیت رکھتا ہے۔ بیکو اجتماعی دفاعی شرائط سے بھی کبھی زیادہ خوش کن ہے۔

پاکستان کا موقف وجہ میں آنے کے روز سے ہی یہ موقف رہا ہے۔ کہ حکومت ممالک کو جو کسی نہ کسی دوسرے ملک کے زیر اثر چلے آتے ہیں جلد از جلد آزادی منقہ چاہیئے۔ پانچ پانچ پاکستان کے وزیر خارجہ نے جب بھی موقع ملا ہے بین الاقوامی سطح پر نہایت بزدل طریقے سے اپنے اس موقف کی حمایت کی ہے۔ اور مغربی سامراجی طاقتوں کو ناراض کرنے کی حد تک حمایت کرنے سے بھی گریز نہیں کی۔ اس لحاظ سے بھی یہ معاہدہ پاکستان کی عظیم فتح ہے۔ چنانچہ ایوشی اینڈ پریس کے ڈیپلومیٹک نامہ نگار کی اطلاع کے مطابق کراچی میں اس امر پر بھی اظہار مسرت کیا گیا ہے۔ کہ "معاہدہ میں اس منطقہ کے ملکوں کے حق خود ارادیت کی تحمیل کی یقین دہانی کی گئی ہے۔"

ہمارا خیال ہے کہ برطانیہ اور فرانس کا اس اصول کو تسلیم کر لینا افریقہ کی نوآبادیات پر بھی اثر انداز ہونے کی نیر نہیں رہ سکتا۔ اور پاکستان نے شمالی افریقہ کے اسلامی محوم ممالک کے لئے اپنی

# قائد اعظم محمد علی جناح

— از فرخ امین صاحب —

## میری خوش نصیبی

میری خوش نصیبی مجھے قائد اعظم کے قریب لانی۔ پاکستان کی عارضی حکومت کے قیام کے چار دن بعد ۲۳ جولائی ۱۹۴۷ء کو نئی دہلی میں مجھے حکم ملا کہ میں ٹھیک دس بجے محمد علی صاحب سکریٹری جنرل سے ہوں۔ میں دقت مقررہ پر پہنچا۔ انہوں نے مجھے اسسٹنٹ پرائیویٹ سکریٹری منتخب کر کے قائد اعظم کی خدمت میں پورے پینس کا حکم دیا۔ میں زندگی کے غیر معمولی تجربے پر مسرور بھی تھا۔ اور کسی قدر پریشان بھی۔ سرور قیام لے کر کسی مسلمان کے سے اس سے بڑی عزت کی بات اور کیا ہو سکتی ہے۔ کہ اسے قوم کے مہار اور نمک کے بان قائد اعظم کی خدمت کا موقع ملے۔ لیکن اس مسرت کے ساتھ مجھے معجزی سی پریشانی بھی تھی۔ اب تک میں نے قائد اعظم کو دور سے جسون کے جنموں اور اپنی کے پون میں دیکھا تھا۔ اور ان کا گرویدہ تھا۔ کئی آدمی بڑی ہستی سے اس قدر قریب ہونا ذرا حقیقت بات تھی۔ اور اس لئے جب میں منشا آگئی۔ روڈ کی طرف جا رہا تھا۔ تو میری رفتار میں ایک عجیب قسم کی بچھری ہٹ تھی۔ وہیں پہنچ کر اپنا کار ڈھکیا۔ شاید میرے پونچنے کی اطلاع قائد اعظم کو پہلے ہی سے دی گئی تھی۔ مجھے ذرا اندھلپ فرمایا۔ اور میں ذرا سی دیر میں قائد اعظم کے سامنے کھڑا تھا۔ یہ لمحہ میری زندگی کا اہم ترین لمحہ ہے۔ قائد اعظم سوئے پرتشریف تھے پیشنے کا ارشاد فرمایا۔ گھبراہٹ اب بھی مجھ پر غالب تھی۔ اور میں سوچ رہا تھا کہ خدا جانتے قائد اعظم مجھ سے کی خدمت لیں گے لیکن قائد اعظم کے مخصوص مشفقانہ انداز نے بہت جلد میری گھبراہٹ ختم کر دی۔ پیسے انہوں نے میری ذات، میری ملازمت اور میرے کراچی جانے کے متعلق کچھ سوالات پوچھے۔ اور پھر خطوں اور تاروں کے اس ڈھری طرف جو گورنر جنرل کے تقریر دینا کے مختلف حصوں سے قائد اعظم کے پاس آئے تھے اشارہ کرتے ہوئے فرمایا۔ کیا تم جہان کی کسی ان پراپیٹل نظر ڈالو گے یہ بات قائد اعظم نے ایسے لہجہ اور انداز میں فرمائی۔ کہ جو معجزی بہت گھبراہٹ ایک چھ پر طاری تھی۔ وہ ایک وقت رخصت ہو گئی۔

ہمارے پاس انسانی قوت کا شائد اسرا اس کے دو ہفتہ بعد کراچی پہنچ گئے اور آئے ہی سرکاری مصروفیتوں کا ایک سلسلہ

شروع ہوئی۔ ۱۲ اگست کو جب دستور ساز اسمبلی کا پہلا اجلاس ہوا۔ تو قائد اعظم نے فرمایا تم میں میرے ساتھ چلو۔ اسمبلی کا یہ اجلاس کراچی میں ان کی پہلی سرکاری مصروفیت تھی۔ شرکت کے دونوں طرف سر ہی سر نظر آ رہے تھے۔ نفا قائد اعظم لڑنہ باد اور پاکستان لڑنہ باد کے فنک شکاٹ نعروں سے گونج رہی تھی۔ اور میری آنکھوں میں مسرت کے آنسو تھے۔ اس دل افروز منظر سے قائد اعظم بھی متاثر تھے۔ انہوں نے لوگوں کی طرت اشارہ کرتے ہوئے فرمایا۔ ہمارے پاس انسانی قوت کا کتنا شائد اسرا یہ ہے۔ اگر عمران کے جوش و خروش ہماروں پر لوگائیں تو پاکستان یقیناً دنیا کی نمایاں مملکتوں میں سے ایک ہو۔ اب ہم اسٹریٹ روڈ پر روانہ ایم سی اے کی عمارت کے سامنے سے گزر رہے تھے۔ اس عمارت کو دیکھ کر قائد اعظم نے فرمایا دائی ایم سی اے تنظیم کی ایک بڑی اچھی مثال ہے۔ ٹھوڑے سے آدمیوں نے دنیا کے کونے کونے میں اس کی شاخیں قائم کر لی ہیں۔ اس کے بعد انہوں نے انہوں میں قائد اعظم یا رسیوں کے متعلق فرمایا ہے کہ یہ ٹھوڑے سے لوگ محض اپنی جانفشانی اور تنظیم کی بدولت عزت اور دولت دونوں کے مالک ہیں۔ اگر تم میں اپنے لوگوں کو صحیح تربیت دے کر منظم کر سکیں۔ تو ہم حریف انگیز کا مقابلہ حاصل کر سکتے ہیں

## اسہلی مصروفیت

حالات کو در نظر رکھتے ہوئے قائد اعظم نے ایک مجموعی آرام نہیں کی۔ اور اسے کثیر الشاکی ان کی موت کا باعث بنی۔ لیکن پاکستان کے قیام کے بعد کے ابتدائی چھ ماہوں ان کے لئے انتہائی مصروفیت اور پریشانی کے تھے۔ یہ وہ زمانہ تھا جبکہ مشرقی پنجاب میں مسلمانوں کو بھرتی سے تہ تیغ کی جا رہا تھا۔ اور مغربی پنجاب کی حکومت جو ۱۴ اگست کو مسلم لیگ وزارت کے ہاتھوں میں آئی تھی۔ کو یکایک جہازوں کے سخت اور زبردست مسئلہ سے دوچار ہونا پڑا تھا یہ سخت آزمائش کا وقت تھا۔ حکومت کے دم قزاقوں تھے۔ اور یہ اندیشہ تھا کہ پاکستان اپنے قیام کی پہلی ہی منزل میں ختم ہو جائے۔ قائد اعظم نے اس زمانہ میں جانفشانی سے کام کیا۔ اور تولاؤں کے اس اندیشہ ناک دور میں ان کی آواز کی یہ گرج پاکستان قائم رہنے کے لئے بنا ہے۔ لوگوں کے لئے مہاراجہ تھی۔ اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ پاکستان مستحکم ہو گیا اور مستحکم رہے گا۔ لیکن آزمائشوں کے اس دور کی قائد اعظم کو بہت بڑی قیمت دینی پڑی۔ ان کی صحت خراب ہو گئی

## قوم کی ایک بڑی نصیبی

قائد اعظم کے میرے تعلقات محض ایسے نہیں تھے جو گورنر جنرل اور اس کے اہل خانہ کے درمیان ہونے چاہئیں۔ بلکہ تعلقی کے لحاظ سے قائد اعظم شفقت اور کرم کا مجھ سے ہوتے تھے خصوصاً ایسے لوگوں میں جو مجھ پر ایسے اطمینان پائے ہوتے تھے۔ انہوں نے مجھے یہ سعادت نصیب ہوئی کہ مجھ سے اپنے خیالات اور رجحانات کے متعلق گفتگو فرماتے تھے۔ ہم لوگ لاہور میں تھے۔ ہندوستانی قریبوں کشمیر میں داخل ہو گئے تھے۔ اسی زمانہ میں ایک دن قائد اعظم فرماتے تھے کہ مسلمان قوم کی ایک بڑی بر نصیبی یہ ہے کہ ہمارے دشمنوں کو خود ہم ہی میں سے ایسے لوگ مل جاتے ہیں۔ جو آسانی سے ان کا آلہ کار بن جاتے ہیں۔ ایک اور موقع پر زیارت میں ایک مسلمان گفتگو کا موضوع بن گئے۔ جنہوں نے جنگ کے زمانہ میں جنگی ملازمتیں کر لیں۔ اور شراب خوردگی سے بھاری ہو گئے۔ اس سلسلہ میں قائد اعظم نے فرمایا کہ یہ اتنی کراہی انتہائی قیمتی ہے۔ کہ وہی ایک بار دشمنوں کو گولوں کو چاہیے کہ جو کام ان کے لئے چاہئے جانے خواہ وہ کتنی ہی معمولی کیوں نہ ہو یہ قابیلیت کے اچھے نمونے ہیں۔ اور یہاں سبوروں کی محنت کا اہم ضرورت ہے۔ کوئی آقا یا حکومت کسی شخص کو ترقی کرنے سے روک نہیں سکتا۔ اگر سرکاری ملازم ایسی اصول کو اچھی طرح سمجھ لیں۔ اور اچھے مرتبے یا ترقی حاصل کرنے کے لئے سفارشیوں یا سازشوں سے کام لینا چھوڑ دیں۔ تو اعزہ پروری اور دولت فواری کا خاتمہ ہو جائے۔ اور ماہانہ، ماہانہ، ماہانہ، ماہانہ۔

## صحت دور حاضر سے معذور ہونے

## آخری بیماری

قائد اعظم کی آخری بیماری کے حالات لوگوں کو عام طور پر معلوم ہیں۔ ہواؤں کے کراچی میں جب قائد اعظم نے کس طرح بھی سرکاری کام کرنا نہ کیا یہاں تک کہ جب ڈاکٹروں کے مشورے سے وہ تبدیل کی کھال سے دو ایک دن کے لئے جا کر ٹیڑھ رہے۔ تو وہیں بھی کام کرنا یا لوگوں سے نمونہ نہ کرتے۔ انہیں آرام کی سخت ضرورت تھی۔ آپ کے وہ ۲۵ مئی کو کوئٹہ کے لئے روانہ ہوئے۔ لیکن اسی واقعہ کے زمانہ میں پاکستان کے سٹیٹ بینک کا افتتاح کرنے کی غرض سے جوں کے آخر میں کراچی تشریف لائے۔ یہاں کے مختصر قیام میں اتنا کام کیا۔ کہ جب وہ کوچنگ واپس پہنچے۔ تو اسے اچھے اثرات جو ایک ماہ کے آرام سے پیدا ہوئے تھے ناپس پھرتے کام کی زیادتی نے انہیں پھر ٹھکانا دیا تھا۔ وہ بیمار ہو گئے۔ اور مختصر قیام جناح سے ان کی بات پر زور دیا کہ باہر کسی ہسپتال کو بلا لیا جائے لیکن قائد اعظم رضی نہ ہوئے۔ اور جناح نے اس زمانہ میں قائد اعظم

کو کھینچا اور ہمدردی کی خاطر مدد مانگنے پر دن رات، پتھر پتھر منظم کے کمرے کے درمیان آتے جاتے تھے۔ اسے ایک دن ڈاکٹر صاحب نے قائد اعظم سے کہا کہ قائد اعظم جو پاکستان آپ نے اتنی طویل مدتی کے بعد حاصل کیا ہے۔ اسے مضبوط بنانے کے لئے ہمیں ابھی دس برس تک آپ کی ضرورت ہے۔ میں نے اسے سنا اور کچھ ڈاکٹر صاحب اپنا جملہ پورا ہتھیار لگائے کہ قائد اعظم نے فرمایا میں اس پر کام کر چکا۔ اب مجھے ہونے کا رنج نہیں ہوگا لیکن میں زیارت میں نہیں ناپا جانتا یہ کہہ کر کہ ہنوں نے اپنے ہی الفاظ کا فائدہ جو اب میں یوم استقلال کے منہام میں دہرائے گئے ہیں۔ آپ کے پاس اب کچھ ہے۔ ایک آزاد۔ اور جو اختیار ملک میں آپ نے زندگی کی تشکیل اپنی مرضی کے مطابق کر سکتے ہیں۔ تو رات لے آپ کو سب کچھ دیا ہے۔ آپ کے مسائل کا محدود میں سروس کو لے کر اور لوہے کے ٹیکس یہ چیزیں بھی آپ اپنی نامل پیدوار کے بدلے میں دو کمرے ملوں سے حاصل کر سکتے ہیں۔ اس پر ایک نئی نسل کا ہے۔ کہ وہ اپنے ملک کی تعمیر کرے اور اس کو مضبوط بنا لے

اسی زمانہ کا ذکر ہے کہ قائد اعظم ایک دن کوئی سرکاری ملازم لاہور مارے تھے۔ ان کی عینک جھیل کر پھینک دی گئی۔ اسے اٹھا کر پھر لٹا دیا لیکن وہ پھر جھیل کر گھر پر ہی اس سرور سے قائد اعظم نے میری طرف نظر اٹھائی۔ مجھے وہ متوقع نہیں کہ میں یہ کہوں میں نے عنین کیا ہے قائد اعظم آپ کی عینک جھیل کر پھینک دی ہے۔ ہنوں نے فرمایا۔ میں ہر حال تھا کہ جہاں آکر میں ذرا ڈرتا ہوں جو اس کا سیکس اس کے رخبات میں وہ بلا تپتا ہوا جاتا ہوں۔

## آخری سرکاری کا عند جس پر دستخط کئے

یاد ہے کہ پورے مسکن ملازمین قائد اعظم نے اس وقت تک سرکاری کاموں کا سلسلہ جاری رکھا جب تک ان میں ذرا بھی سکت باقی رہی۔ ہم انہیں کاموں کی اطلاع دیتے سارے نہیں تھیل جاتا۔ تو وہ کام کرتے پھر ہوتے سبھو دن میں بیٹھے یا دروے کا جب انہوں نے قیام کیا۔ اور پاکستان کی نمائندگی کرنے کے لئے سر محمد ظفر اختر خان کو پورے اختیارات دینے کے لئے بھری مسکن کا گنڈ پر دستخط کئے۔

قائد اعظم اپنی مہری پر بیٹھے ہوئے تھے میں نے کاغذ ان کے سامنے پیش کیا۔ اس پر نظر ڈال کر قائد اعظم نے میری طرف دیکھا اور مایا مایا میں کچھ نظر نہیں آ رہا تھے میں نے پھر گورنر جنرل کی کمی کی وجہ سے ایسا ہوا ہے۔ کچھ دشمن کر دی قائد اعظم نے پھر کاغذ پر نظر ڈالی۔ اور اسے پڑھنے کی کوشش کرتے ہوئے ذرا سی دیر میں وہاں سے مٹالی ہو کر طرف دیکھا میں سمجھ گیا کہ کاغذ کو پڑھنے میں انہیں اب بھی وقت پوری ہے۔ نہ کہ کے بائیں طرف ایک کھڑکی تھی سب پر ایک موٹا سا پردہ پڑا ہوا تھا۔ کھڑکی کے پاس جا کر میں نے پردہ ہٹا دیا کہ وہاں صفحہ سات پر دستخط تھے

سائیکل۔ سامان سائیکل بچہ گاڑیاں اور ٹرانسپیکل ازراں زخون پھوٹ عالم اینڈ سنز نئی دہلی لاہور سے طلب فرمائیے

# اسلام اور مغربی تہذیب کے باہمی تصادم رونما ہونے والے حالات

۲۹۵

## قوموں کے عروج و زوال کے متعلق پروفیسر آرنلڈ ٹوئنٹیویں صدی کے تاثرات

مسعود احمد

اس سے قبل ہم نے قوموں کے عروج و زوال سے متعلق ایک تاریخی حقیقت پر تفصیل سے روشنی ڈالی تھی اور لکھا تھا کہ نامور مورخین نے اس حقیقت کو نہایت شد و حد کے ساتھ پیش کیا ہے۔ چنانچہ آج ہم ان نامور مورخین میں سے پروفیسر آرنلڈ ٹوئنٹیویں صدی کے تاثرات پیش کر رہے ہیں۔

پروفیسر ٹوئنٹیویں صدی کے تاریخی شواہد کی روشنی میں اس امر پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے کہ جب دو عظیم تہذیبوں کے تصادم سے ایسی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے کہ جس میں ایک تہذیب اپنی بالادستی کے باعث اس تہذیب کی طاقت حاصل کر لیتی ہے تو اسے نیچا دکھانا یا اس کے نیچے اشد تہذیب سے بچ جانے کا سبب بن جاتا ہے۔ اور اس کے بالمتقابل دوسری تہذیب کے ماننے والے اپنی انتہائی پستی کے باعث جو شیطانی قسم کے انتہا پسند اور شکست خوردہ ذہنیتوں کا اعتدال پسند دل کے دو متضاد گروہوں میں شک و عدم ذہنیت کے دو وتر سے خطرے میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ اور دنیا پر جتنے لگتے ہیں۔ کہ اب یہ تہذیب اپنی آخری عمر کو پہنچ کر ختم ہوا جا رہی ہے۔ تو اس وقت غیر شعوری طور پر ان کے درمیان خالص مذہبی تفریق کی شکل میں میدان کی ایک خفیف رمن پیدا ہو جاتی ہے۔

جسے نہ وہ خود ہی کوئی اہمیت دیتے ہیں اور نہ دنیا پر جھاتی ہوئی بالادست تہذیب کے متوالے طاقت و غرور کے گھنڈے میں اسے خاطر میں لاتے ہیں۔ لیکن وہ رمن و رفتہ رفتہ برقی اور پھیلتی چلی جاتی ہے۔ اور بالآخر صدیوں کی مسلسل جدوجہد کے بعد ان دونوں کے قلوب و دماغوں پر اس قدر مسلط ہو جاتی ہے کہ دنیا کے سب تہذیبی نظام اس کے آگے مانڈ پڑ جاتے ہیں۔ اور کسی قسم کے ٹکراؤ یا جنگ و جدال کے بغیر ہی وہ آخری دنوں کو پہنچ جاتی ہے۔ تہذیب اور اس کی انتہائی گری ہوئی قوم ساری دنیا پر چھا جاتی ہے۔ تمام بالادست تہذیبیں اس کے آگے سر تسلیم خم کر دیتی ہیں۔ اور اس کی فرمانروائی کو انھوں نے اپنے آپ کو تسلیم کر کے خود اس کی مہربانی اور اس کی عملدرستی پر فخر محسوس کرنے لگتی ہیں۔ پروفیسر ٹوئنٹیویں صدی کے مذہبی تفریقوں کو دین اور مذہب (Higher Religions) کے نام سے یاد کیا ہے۔ اور لکھا ہے کہ انتہائی کمزور دنیا کی حالت میں انھیں وہاں ایسی مذہبی تفریقیں چند سالوں میں نہیں بلکہ صدیوں کی

پراچین اور انتہک جدوجہد کے بعد دنیا پر غالب آتی ہیں۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں:۔

”جس تاریخی حقائق کو ہم نے مشعل راہ بنایا ہے۔ ان سے پتہ چلتا ہے کہ وہ ارفع مذاہب جو عظیم تہذیبوں کے باہمی تصادم کے وقت جنم لیتے ہیں۔ انہیں اپنے عروج کو پہنچنے میں صدیاں لگ جاتی ہیں۔ اور ایک ایسی دور میں جو اس قدر طویل زمانے پر پھیلی ہوئی ہو۔ بسا اوقات سیاہ رنگ کا گھوٹا بھی اڑھائیے اندر کی جاہلیت میں رکھتا۔ ناقول بالآخر باڑی کے تھامی“

*Civilization on Trial*  
by Arnold J. Toynbee  
Page 204

وہ کوئی تاریخی حقائق ہیں۔ جنہیں مشعل راہ بنانے کے بعد آرنلڈ ٹوئنٹیویں صدی کے مورخین نے اس نتیجے پر پہنچے ہیں؟ سو یہ وہی حقائق ہیں جن کی طرف ہم اوپر اشارہ کر آئے ہیں۔ یعنی اسیرین تہذیب اور ان کی دوسری تہذیب کے تصادم سے بنی اسرائیل کا انتہائی نامساعد حالات سے دوچار ہونا اور پھر دوسری تہذیب کی حالت کو پہنچنے کے بعد کسی مہر کی حالت میں اٹھنے والے مسیح ناصری کے مفلوک ہونے کی جدوجہد کے بعد دوسری تہذیب پر غالب آنا۔ پروفیسر ٹوئنٹیویں صدی نے اپنی اس کتاب کے صفحہ ۲۰۲ پر دوسریوں کے وہ اقتدار میں یہودیوں کی ناگفتہ بہ حالت کا ذکر کرنے کے بعد لکھا ہے کہ یہودیوں کے انتہا پسند و اعتدال پسند طبقے جو اپنی قوم اور اپنی تہذیب کو دوسریوں کے نیچے اشد تہذیب میں بیکس مایوسی کا شکار ہو چکے تھے۔ کبھی یہ تہذیبیں ہی لاکھتے تھے۔ کہ ناصری کی پستی کے غریب مفلوک الحال لوگ ان کی دستگیری کا باعث بنیں گے۔ یہ امر یہودیوں کے نزدیک قریب قیاس تھا۔ اور انھیں گلیل کا رومی گورنر ہیرودس پانچویں صدی کے مال میں اسے داور کر سکتا تھا۔ لیکن ہڑیاہ کی اس ناصری کے مفلوک الحال لوگوں نے ایک *Religion* کی مدد سے نہ صرف یہ کہ یہودیوں کو خاک سے اٹھا کر نیا پرستیا یا۔ بلکہ خود دوسریوں کو مجبور کیا۔ کہ وہ یہودیوں کو روحانی طور پر اپنا آقا و معتقد تسلیم کریں۔ بے شک انہوں میں یہودیوں نے بھی مسیح ناصری کو نہ مانا۔ اور دوسری بھی انہیں خاطر میں نہ لائے۔ بلکہ ان کے ماننے والوں کو ایسے مظالم کا نشانہ بنایا۔ کہ جن کے

حالات سن کر آج بھی رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اس کے باوجود بالآخر مسیح کے ماننے والے ہی کا مہاب ہوئے۔ مسیح نے انتہا پسندوں کا ساتھ دینا اور شکست خوردہ ذہنیت والے اعتدال پسندوں کا۔ دونوں ہی ان کے پاس آ کر کھڑے تھے۔ کہاں سے وہ تیسری تہذیب یا دوسری تہذیب، اگر واقعی تو خدا کی طرف سے آیا ہے۔ تو ہمیں دوسریوں کی غلامی سے نجات دلا۔ اور ہمیں ہمارے ملک میں پھر حکمران کر۔ مسیح دیکھ رہے تھے۔ کہ ان میں وہ خود ہی نہیں۔ کہ یہ لوگوں پھر برسر اقتدار آجائیں۔ اور اگر آجائیں گے۔ تو انہوں نے دوسریوں کی طرح ہی دنیا میں ظلم و ساد کرنا ہے۔ اس لئے مسیح نے انہیں اپنے اندر اعلیٰ اخلاق پیدا کرنے اور برتریت پر بنانے کا مشق کی۔ اور جو لوگ ایمان لا کر ان کے حلقہٴ ارادت میں داخل ہوتے گئے۔ انہیں کہا۔ کہ وہ دوسروں کو بھی اس کی تلقین کرتے چلے جائیں۔ اگر انہیں مسیح یہودیوں کی خواہش کے مطابق دوسری حکومت سے ٹکر لے لیتے۔ تو ان کا سارا مشق ہی ناکام ہو جاتا۔ چنانچہ خود اہل اعلیٰ صاحب موددی نے بھی اس پر اشارہ عت دین کو تلواریں اعلیٰ سے بے نیاز نہیں مانتے) اس امر پر روشنی ڈالی ہے۔ کہ اس وقت مسیح کا جہاد نہ کرنا ہی بہتر تھا۔ وہ لکھتے ہیں:۔

”دھرمیت میں جنگ، صلح، حکومت، سیاست، تعمیرات وغیرہ کے متعلق وہ تمام احکام باقی رکھے گئے تھے۔ جو زوریت میں مذکور تھے۔ دین کے ان میں سے کسی کا حق کہ ایک لفظ اور شوشے کا بھی منکر نہ تھا۔ لیکن مسیح نے ان احکام کی تنفیذ اس لئے نہیں کی۔ کہ جس عہد میں وہ پیدا ہوئے تھے۔ اس میں ان کی تنفیذ کا کوئی موقع ہی نہ تھا۔

..... مسیح کی لغت کے وقت ان کی قوم سات آٹھ سو برس سے غیر قوموں کی غلامی میں مبتلا تھی۔ ان کی ولادت سے ۲۰ برس پہلے ہی روم کی افواج نے فلسطین پر حملہ کیا تھا۔ اور اسے ایک کمرے سے دوسرے کمرے تک یا مال کی چلنی چلنی تھی۔ جس وقت مسیح نے آٹھ کوئی۔ تو ان کی پوری قوم دوسریوں کی قیدی غلامی میں جکڑی ہوئی تھی۔ خود ان کا دین یہودی تہذیب میں براہ راست رومی صوبہ داروں کے زیر انتظام آگیا تھا۔ جو پروفیسر *Herodotus* کے کہلاتے تھے۔ جب ان کی سفیرانہ دعوت کا آغاز

ہوا تو یہوشلم کا پروفیسر پوٹوس سیلاطس بیسایہ انصاف اور بے غیرت شخص تھا۔ ان بے دین آقاؤں کی غلامی میں بنی اسرائیل کی ذہنی و اخلاقی حالت اس حد تک خراب ہو چکی تھی۔ کہ وہ کلہرے سخن کے لئے بھی تیار نہ تھے۔ مسیح کی آنکھوں کے سامنے گلیل کا ریسر ہیرودیس بمعنی ایک ناقصہ کو خوش کرنے کے لئے حضرت مسیح کو قتل کر چکا تھا۔ اور خود مسیح کی قدر قیمت ہی ان کی قوم میں جیسی کچھ تھی۔ اس کا حال اس سے ظاہر ہے کہ آخر میں انہوں نے براہ نامی ڈاکو کی حالت کو مسیح کی جان سے زیادہ قیمتی سمجھا۔ ایسی حالت میں مسیح کے لئے کچھ نہیں تھا۔ کہ اپنی دعوت کے آغاز میں جب کچھ لکھنے والے کلمہ کھڑے ہوئے۔ اور لوگوں کو یاد دینی حکومت قائم کرنے کی دعوت دینے لگے۔ کہ یہودیوں کی روح نکل چکی ہے۔ ان کی ہر بات کو مصلحتی اور ان کی قومیت میں کوئی زندگی باقی نہیں ہے۔ اس لئے ان کا سب سے پہلا کام ہی تھا کہ اپنی قوم کو اس اخلاقی پستی کے گڑھے سے نکالنے جس میں گری ہوئی تھی۔ اور اس میں نصیحت و اخلاق کی روح پھوسنے جس کے بغیر کوئی قوم غلامی کی زنجیروں کو توڑنے اور دنیا میں اپنے آزاد وجود کو برقرار رکھنے پر قادر نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ اول اول انہوں نے قومی سیرت کے اسی پہلو کی طرف توجہ کی اور اپنے اس کام کو تکمیل تک پہنچانے کے لئے ایک ایسی مراسم فضا پیدا کرنے کی کوشش کی۔ جس میں حکومت وقت سے کسی قسم کے تصادم کا موقع نہ آئے۔ کیونکہ اگر ابتدا ہی میں حکومت سے مقابلہ شروع ہو جاتا۔ تو اصل اصلاحی کام ہی نہ ہوتا۔ اور اس کے انجام پائے بغیر حکومت کے مقابلے میں بھی ناکامی ہوتی۔ اسی لئے انہوں نے حکومت کے ساتھ تصادم کرنے سے انتہائی پہلو تھی۔“

دالجمہاد فی الاسلام ۳۶۶-۳۶۷

اہل اعلیٰ صاحب موددی کی مندرجہ بالا تقریر سے بھی اس امر کی تائید ہوتی ہے۔ کہ جب وقت مسیح کا دنیا میں آئے۔ اس وقت جو شیطانی قسم کے انتہا پسندوں اور شکست خوردہ ذہنیت والے اعتدال پسندوں میں سے کوئی ایک بھی مسیح پر کامزن نہ تھا۔ اس لئے یہودیوں دن دن قہر و نفرت میں گرتے جا رہے تھے۔ چنانچہ جب یونانی اور رومی تہذیبوں کے مقابلے میں ان کی پستی اعلان کا اخطا انتہا کو پہنچ گیا۔ تو پھر مسیح کو اگرچہ تمام وقت ان کے اندر اعلیٰ اخلاق پیدا کرنے اور سیرت ساز کا کے اوصاف سے انہیں بہرہ ور کرنے میں صرف کرنا پڑا اور ایک ایسی راہ اختیار کرنی پڑی۔ جو شیطانی قسم کے انتہا پسند اور شکست خوردہ ذہنیت والے اعتدال پسندوں کی بیکر مختلف تھی۔ اور ہر شے مرض کے مطابق اصلاح و اصلاح میں ہی صدیاں لگ گئیں۔ لیکن یہ نہیں ہوا۔ کہ

مذکورہ جابر نے ہر سال ہوا وہاں شفا یاب ہوا۔ کہ اسکی ہمت و توانائی کے آگے سب سے اپنی گزشتہ جہاد میں۔ اور ہر اردن سال گزرنے کے بعد بھی اچھی تک چکی رہی ہیں۔ (باقی)





# تریاق اطہرا - حمل ضائع ہو جاتے ہوں یا نہ بچے فوت ہو جاتے ہوں فی شیشی ۲/۸ روپے دو احازہ نور الدین - جہاں جگہ ہے

**فوائدین بین مرت کی دوا**  
 پارک شہزادہ الیہ شاہ ریب میٹر ترمیم کے قلم کی مرمت  
 کا کام سب نے لگا کر دیا ہو تو ہمارے ہاں  
 مرمت کر کے بالکل نئے بنا دیئے جاتے ہیں۔  
 از مائش شعیط ہے  
 ترمیم کے قیمتی و معمولی قلم اور سوسے، ریڈیم  
 کی نہیں۔ اور پڑھ لکھنے کی ہر بنی بنانے کے لئے  
**فوائدین بین و کسٹاپ نیل گنبد**  
 لاہور کو یاد رکھیں

**مر عطا الشان**  
 اسلام اکاڈمی  
 احمدیت کے متعلق مختلف مسائل  
 کے متعلق خود بانی سلسلہ کے اصل  
 فیصلہ کن مضامین کی کتاب جس  
 کے ذریعہ تمام جہان کے مسلمانوں  
 احمدیت کی حجت پوری ہوتی ہے  
**مفت**  
 علامہ عبدالرشید احمدی صاحب مدظلہ العالی

**رعایت**  
 ایک ہزار اشتہار مجبہ کاغذ  
 صرف تین روپے میں  
 علامہ انیس کیش میجر۔ سر سید بک۔ لیسٹرن  
 کو وغیرہ ہر چیز کی چھپائی رعایتی نرخوں پر کی  
 جاتی ہے۔  
 جواب کیلئے جوابی کارڈ آنا چاہئے  
 کی نور پور پبلشرز  
 لاہور۔

**حب جنید**  
 انسانی کا کیا پلٹ ہو جاتی ہے۔ بڑے بڑے  
 ڈاکٹر۔ ڈاؤ سٹیبل۔ وکیل اور بزرگ ہستیاں  
 اس کی شاہد ہیں۔ اس کا استعمال۔ اعصاب، بخار،  
 کمزوری قلب، مایوچر، نیا اور نور توں کو سہتریا۔  
 لغوہ جیسی نوزی مرض سے نجات دلا کر جسم میں نئی  
 زندگی پیدا کر دیتی ہے۔ اس کا ایک دفعہ کا استعمال  
 آپ کو ہمیشہ کے لئے مفید پڑے گا۔  
 قیمت مکمل کورس - ۲۵ روپے  
**حب اسکندر**  
 یہ دوا بھی حب جنید  
 فراہم کرنے اور ان نسخہ ہے قیمت - ۴ چار روپے  
 ملنے کا پتہ۔ دو قافا خدمت حق راہ

## فضل علی - اپنا خوش حال کیسے ہوا؟



فضل علی! میری خوشحال  
 کا وہ بیٹا ہے جو اپنے  
 جیسے ہی آپ نے کہا ہے وہ سب کچھ  
 اور آج کی بیگم خیر اللہ بن گئے

بہو مری! اپنی خوش حال کا لڑکے  
 جی رہے۔ میں تیری کی کی کہ بڑ  
 روز ہر دستہ مال آ جا رہا ہوں۔

۱۱۱! جو مری خوش حال  
 ہے۔ تو نے کہا کیا تھا  
 مشورہ دیا ہے

فضل علی! اس پر ہر گز کا ترس ہے  
 تو کا جلا کر ہے

بہو مری! اس پر ہر گز کا ترس ہے  
 تو کا جلا کر ہے

**بوڑھے جوان**  
 بن سکتے ہیں

ساتھ سالہ بوڑھے اطہرا سالہ جوان کی  
 طاقت اور قوت حاصل کر سکتے ہیں بہتر تم کی  
 پوشیدہ امراض سے شفا یاب ہو سکتے ہیں۔  
 • بے اولادوں کو اولاد حاصل کرائی  
 • مایوس اور لاعلاج عورتوں کی غائب  
 بیماریوں کا علاج ہو سکتا ہے  
 بشرطیکہ آپ  
 ڈاکٹر کو کتب بازار علیماں کی گریڈ  
 کی خدمت حاصل کریں

## بیکوڈیزل اینجن میں آپ کیسے کیا فائدے ہیں

• عملی و پیکل بچت • قومی منت کی ترقی • پیلاہ میں نصف • وقت اور محنت کا بچاؤ • متعلق پر ہر سہ • زرعی ملکات کا عمل  
**بیکوڈیزل اینجن ۲۲۰۲۰ ہارس پاؤور پر ہر وقت تیار مل سکتے ہیں**

بیکوڈیزل اینجن کی تیار سازی  
 لاہور

**حب اطہرا**  
 اسقاط حمل کا مجرب علاج  
 قیمت فی تولہ ڈیڑھ روپیہ/۱  
 مکمل کورس کیا ہے تو پورے چھ روپے  
 ملنے کا پتہ  
 حکیم نظام اجماع انیس کیش میجر کو روڈ  
 لاہور